

抢订单拓市场，“青岛优品”亮相日本展会

市贸促会组织30家青岛外贸企业参展，首次设立纺织服装产业“青岛展区”

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

本报9月26日讯 9月24日—26日，市贸促会组织30家青岛外贸企业参加目前日本中部地区最大规模的B2B展会——2024年日本（名古屋）创出展。展会上，青岛企业首次以“青岛优品”统一形象亮相，展出产品涵盖服装、面料、鞋帽及收纳杂货类等，展览面积近300平方米，系今年境外展会上设立的最大规模“青岛展区”。展会期间，青岛企业共接待日本当地专业客户约1200人次，达成意向成交近2000万元，通过优化展位整体形象，提升了企业抢订单、拓市场能力。

“日本市场对品质要求颇高，而青岛纺织服装产品在日本有较高的知名度，此次参展以‘青岛优品’展位形象统一亮相，让我们更容易

得到新客户关注。”青岛帝欧国际贸易有限公司总经理李富强表示，此次公司带来了十余款针对日本市场的新产品，涉及婴童装和婴童用品，其中填充卡通玩具颇受欢迎。“展会效果是超预期的，尤其是遇到了我们多年来一直想寻找合作机会的客户，接下来，我们将保持联系交流，争取成交。”李富强表示。

组织参展前，市贸促会对今年日本市场纺织服装出口形势作出研判。“1—7月份，我国针织和梭织服装的出口数量同比增长均超过12%，但单价普遍下跌。”市贸促会贸易促进服务部负责人表示，针织和梭织服装是青岛纺织服装产业的优势品种，但从今年市场整体情况来看，出口表现延续“量增价跌”趋势，说明出口商更多依赖于出口量的增加来抵销价格下

降带来的影响。

此外，市贸促会通过调研发现，中小外贸企业在开拓国际市场、赴海外参展过程中，普遍面临展位数量紧张、位置较偏、搭建效果不佳、宣传推介力度不足等问题，造成参展效果不达预期，但单靠企业自身力量，在客观上又难以克服。“正是综合上述原因，我们创新参展方式，通过设立‘青岛优品’展区，来提升城市优势产业链上各企业的产品附加值。”市贸促会贸易促进服务部负责人表示。

今年，聚焦青岛纺织服装、轮胎橡胶、食品饮料三大产业优势，市贸促会会同市财政局选择2024年三个海外展会项目首次设立“青岛展区”，向主办方申请较充足的展位数量、较有利的展出位置，由财政资金支持，提升展位搭建、

展会现场广告、网络营销推介等方式的宣传效果，助力参展企业收获理想贸易实效。

以2024年日本（名古屋）创出展为例，为做好“青岛展区”全流程服务，市贸促会积极与展会主办方沟通协调，确保获得较好展位位置，提升“青岛优品”高品质形象展示效果。同时通过网络邀约、展会现场及户外地铁广告等多种方式开展宣传，统一制作青岛纺织服装产业优质产品宣传海报，面向海外采购商展开精准推介，提前邀约其前来展会对接。展会现场还发放展区企业宣传资料、宣传品等，以吸引更多专业的海外买家来展区对接洽谈。

今年10月，“青岛展区”还将亮相法国（巴黎）食品展，助力企业精准开拓国际市场，提升参展实效和成交率。

共筑洁净家园 绘就文明画卷

青岛全面开展“洁净家园·喜迎国庆”环境卫生集中清理行动

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

本报9月26日讯 日前，市文明办联合市公安局、市城市管理局、市交通运输局、市商务局、市文化和旅游局、市市场监管局六部门发布《“欢度国庆 文明过节”倡议书》，号召社会各界积极参与节前环境卫生集中清理，用勤劳的双手装扮美好家园，为祖国华诞添彩增辉。青岛各区市各部门各单位迅速行动、带头示范，全面开展“洁净家园·喜迎国庆”环境卫生集中清理行动，以实际行动扮靓岛城。

根据全市统一部署，26日上午，市委宣传部组织“弘理聚心”志愿服务队30余名志愿者到共建社区市南区八大关街道八大关社区开展“清洁家园·喜迎国庆”环境卫生集中清理行动。志愿者们深入小区楼院、内部道路等公共场所，集中清扫小区内部道路及绿化带、停车场等区域内的落叶、纸屑、烟头等杂物，以实际行动共同打造美丽温馨生活环境。市应急局及所属执法支队、应急管理服务中心积极响应“欢度国庆 文明过节”倡议，26日上午，赴共建社区市南区香港中路街道五四广场社区开展环境集中清理志愿服务活动。活动中，志愿者与街道、社区工作人员分工合作、配合默契，对社区花坛、道路两侧等区域积存的杂草、树枝、落叶、烟头等展开集中清理，共同营造良好的社区环境。

25日下午，青岛市中医院（市海慈医院）开展“欢度国庆 文明过节”环境卫生集中清理行动，30余名职工分三组对医院内卫生死角、绿化带、雨水箅子等开展卫生“大扫除”。同时，在门诊大厅、候诊区等醒目位置规范张贴公益广告、禁烟标识等，绿化美化医院环境，为患者营造干净整洁的就医环境和工作环境。26日上午，李沧区沧口街道升平苑社区开展环境集中清理活动，组织志愿者清扫街道和小巷地面的落叶、垃圾、杂物，清理花坛和绿化带，擦拭社区公共设施，营造整洁、优美、舒适的社区环境。

高立德同志逝世

原青岛市市政工程管理局党委副书记、退休干部高立德同志因病于2024年9月25日21时7分在青岛逝世，享年89岁。

高立德同志的遗体定于2024年9月27日上午9时在青岛市殡仪馆火化。

青岛轮渡候船厅国庆假期“重启”

“青岛轮渡记忆展”用老照片、旧船票唤醒往昔“海上记忆”

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报9月26日讯 一场展览，展示近百年的城市变迁，唤醒近40年的“海上记忆”……26日，青岛旅游集团在青岛轮渡站启动“青岛轮渡记忆展”。一张张老照片、旧船票为青岛轮渡环游胶州湾航线再添文化印记，也为即将“重启”的轮渡候船厅营造浓厚的文化氛围。市民游客可在即将到来的国庆假期与它们见面。

“青岛轮渡记忆展”设置在老轮渡曾使用的候船厅，步入其中，怀旧气息扑面而来。一张张老照片被制作成展板，深情诉说着青岛轮渡的往昔和周边区域发展的变迁。既有海龙2号、海龙8号、海龙5号快船，也有鲁胶渡2号、鲁胶渡8号、鲁胶渡10号……每一艘船都牵动着一段独特的城市记忆。从1986年1.2元每人的普通票票价，到市民最为熟悉的2002年起每人次7元的票价，20余张旧船票的照片映照着城市发展的足迹。展出的老照片中，还有曾经小港至黄岛的106木制客船、107钢制客船，以及20世纪10年代的青岛小港影像。让人尤为动容的则要数老照片记录下的人、事、情：1983年，薛家岛到青岛的渡轮上载着过海务工的青年；



■青岛轮渡
候船厅设置盖章
纪念打卡点。
王雷 摄

20世纪90年代，排队购买船票的乘客挤满了青岛轮渡大厅，一个小男孩无意间抬起头与镜头对视；1997年春运，青岛轮渡公司团员、青年们帮助客运送行李……一个个画面已然深藏进

城市的往昔。

“轮渡不仅是青黄相接的一个重要纽带，更见证了西海岸新区的成长和日新月异的变化。胶州湾东岸是青岛母亲工业的发源地，在这里

不仅能欣赏到青岛母亲湾和落日橘子海，也能看到青岛工业发展的脉络，能够从这里‘海上看青岛’，是非常难得的。本次展览正是基于这样的情怀来呈现青岛轮渡的蝶变。”“青岛轮渡记忆展”策展人鲁汉说。

青岛海洋文旅产业集团有限公司总经理吕大为介绍，青岛轮渡目前正在初期改造，下一步还将全面改造，再现拥有历史记忆的候船厅、人行通道、车行通道等。未来，青岛轮渡将建成拥有帆船、游艇、海钓、客船、海上运动等多重丰富新体验场景的旅游目的地，让市民游客前来感受胶州湾最美风景。

当日，“蓝海明珠”号亮相青岛轮渡站。由鲁胶渡10号改建成的岛城第一艘大型豪华观光旅游船“蓝海明珠”号，船长64.77米、船宽15.60米，总吨2344吨，载客量298人，是青岛唯一一艘大型游船，目前常态化执行夜游浮山湾等“海上看青岛”网红旅游线路。

青岛轮渡站原候船厅2楼将设立长期展览区域，市民游客凭环游胶州湾船票即可参观游览“青岛轮渡记忆展”。为了满足市民游客多元化需求，候船厅内还设置了怀旧“小卖部”、特色文创体验和集章打卡等互动活动区。

平度市“巩固成果·衔接振兴”系列报道之二

“项目的力量”助推乡村振兴

金秋九月，平度市省级衔接乡村振兴推进区迎来了西红柿种植的繁忙季节。一排排整齐的温室大棚内，嫩绿的幼苗在精心培育下茁壮成长。该推进区位于青岛平度市崔家集镇，原是一片易涝的盐碱地，有着“十种九不收”的历史。2016年，540万元扶贫资金的注入，建成小西红柿大棚扶贫产业园（共有36个大棚），当年6个青岛市经济薄弱村的集体收入便达到5万元，由此带来了转机。随着扶贫和衔接资金政策逐步落实，催生了崔家集镇小西红柿产业发展，带动了群众脱贫致富。2023年，该镇获批为省级衔接乡村振兴推进区。这个推进区也是青岛市乡村振兴示范片区。目前，该镇小西红柿大棚已发展为2600余个，种植面积1.6万亩，年产小西红柿9700万余斤，实现年销售收入8.8亿余元。

崔家集镇的美丽蜕变，是平度市项目建设引领乡村振兴战略实施的一个璀璨亮点。在这片充满活力与希望的土地上，“项目的力量”正以前所未有的强劲势头，深刻改变着农业产业的面貌，加速推动其转型升级。从龙头企业崛起产业链的完善，从新业态的兴起到品牌效应的显现，每一个项目都是乡村振兴乐章中的强音，共同谱写着平度市农业现代化与乡村振兴的辉煌新篇章。

“蝴蝶”花开 香飘万里

在平度市旧店镇，有一片占地约300亩的现代化智慧农业产业园区。2020年至2023年，该市投入衔接（扶贫）资金，联合强企打造规模化、标准化花卉种植基地，构建旧店镇花卉产业“种植+加工+销售+旅游”发展新体系，不断提升平度蝴蝶兰品牌知名度、美誉度，让越来越多的蝴蝶兰“海内开花海外香”，逐渐培育起属于平度市的“鲜花名片”。目前，这里已培育出100多种适销新品，香飘海外，成为东北亚地区最大的蝴蝶兰种植基地。

蝴蝶兰产业园不仅是一处美丽的花海，更是村民增收的“聚宝盆”。目前，该园区年产蝴蝶兰白色切花180万—200万株，年产值约5000万元，带动就业300余人，人均年增收6万元。随着2024年新项目的建成，预计将新增36个劳动岗位，进一步激活农村经济活力。自投产以来，该项目已为相关乡镇带来收益约747万元，有力支持了脱贫攻坚成果的巩固与乡村振兴战略的深入实施。产业园采用“衔接资金+专业运营公司+农户承包经营”的创新模式，确保收益惠及更多农户。一位在产业园工作了多年的老员工感慨



■平度市省级衔接乡村振兴推进区
(向阳乡村振兴示范片区)一角。

地说：“以前，我们村靠天吃饭，收入不稳定。现在，有了这个产业园，不仅有了稳定的收入，还学到了种植技术，生活越过越有奔头了。”

鸭棚“蝶”变 智能养殖

曾经的白沙河街道阁北头养殖区，只有几座传统养鸭棚，占地多、效益低。脱贫攻坚期间，平度市将1166万元专项扶贫资金注入青岛阁北头生态旅游发展有限公司，合作实施阁北头种植养殖扶贫项目，建设鸭舍20栋，支持企业探索特色养殖产业，推动养殖业走标准化、规模化、智能化、绿色化路径，以点带面激活区域特色养殖产业，拓宽农民增收渠道。项目约定年收益69.96万元，用于白沙河街道贫困村庄小型公益事业、公益岗位等方面。经过几年的发展，阁北头养殖区已发展成为养殖示范基地，是现代标准化养殖的新篇章。

2023年平度市农业农村局统筹东阁街道、白沙河街道、南村镇、蓼兰镇、明村镇等5个镇街衔接资金，在原厂区附近新建智能化鸭舍7栋，配备现代化功能有自动清粪系统、自动喂料系统等，预计可实现年出栏肉鸭200万羽。目前，相关镇街已收到项目第一年收益93.27万元，用于巩固拓展脱贫攻坚成果，助推乡村振兴，加快农村农业现代化建设。“我们这20栋鸭棚，全部投产可达500万羽，加上新建的将达到700万羽。”场长于泽说，“2023年出栏350万羽，现在有16个鸭棚等着出栏，这一批次就能达到55万羽。”

就地取“材”精深加工

位于崔家集镇的青岛普诺米斯饮品有限公司

是一座新建果蔬饮品智慧工厂。每天，胡萝卜、芹菜、番茄、苹果等新鲜果蔬，被源源不断地送上自动化生产线，经过清洗、酶解、发酵和超高温瞬时灭菌等工艺流程，生产出原浆胡萝卜汁、小番茄汁、芹菜汁等不同品类产品，保质期长达9个月。这些产品原材料接近九成来自于周边镇村。目前，该工厂日产能达20多吨。公司总经理董长青介绍：“项目全部达产后，年可加工各类农产品超3万吨。通过精深加工，为当地优质农产品延长了产业链，提升了附加值。”

平度良好的营商环境为企业投产保驾护航。“定制化厂房缩短了项目建设周期，让运营企业实现拎包入住，从拿地到投产仅用不到1年时间。同时，项目投建为农业产业融合发展、实现共同富裕起到了很好的带动效应。”平度农旅集团普诺米斯果蔬深加工产业园项目负责人宋海滨说。

“青岛普诺米斯饮品有限公司的投产运营，引领平度农产品精深加工生产迈向快车道。”平度市农业农村局相关负责人介绍，近年来，平度市重点围绕强龙头、补链条、兴业态、树品牌，全力推动农产品精深加工发展，已累计培育农业产业化龙头企业89家、规上农产品加工企业151家。这些项目和新加工企业，撑起了平度市乡村振兴的“四梁八柱”，为农业农村赋能向新、改革与发展储备了势能。

下一步，平度市将继续以产业项目为引领，持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，不断探索农业现代化建设的新路径，让乡村振兴的画卷更加绚丽多彩，让农民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

王妮 毛海刚 生震霞 仁光



▲青岛普诺米斯饮品有限公司。



▲蝴蝶兰基地生产场景。

▲阁北头养
殖基地鸭舍。



▲蝴蝶兰基地生产场景。



▲蝴蝶兰基地生产场景。



▲蝴蝶兰基地生产场景。



▲蝴蝶兰基地生产场景。



▲蝴蝶兰基地生产场景。



▲蝴蝶兰基地生产场景。



▲蝴蝶兰基地生产场景。



▲蝴蝶兰基地生产场景。



▲蝴蝶兰基地生产场景。



▲蝴蝶兰基地生产场景。



▲蝴蝶兰基地生产场景。



▲蝴蝶兰基地生产场景。



▲蝴蝶兰基地生产场景。



▲蝴蝶